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A klerikálisok dühöngése.
Kolozsvár, dec. 9.

Az a látvány, melyet a néppárt mos­
tanában nyújt, fölötte mulatságos.

A szent párt tagjai dühöngenek, hogy 
a Kossu h-párt nem folytatja tovább az 
obstrukciót és bár egyébként nagy meste­
rek a képmutatásban, de ezúttal seliogyse 
tudják leplezgetni háborgó elemeiket.

Voltaképen pedig miért is dühönge- 
tiek ? Mi bosszúságot okoz az nekik, hogy 
a harc nem az eddigi módon folyik tovább? 
A magyar vezényszót akarják kivívni min­
den áron ? Dehogy ! A magyar vezényszóé.! 
se nem fájt, se nem fáj a fejük! A nagy 
haragnak más, egészen más okai vannak.

Mikor Kíiueíi-HMerváry megbukott és 
a szabadelvű pártban megkezdődött a bom­
lás nagy processzusa, Bécsben már-már 
arra voltak eltökélve, hogy a szabadelvű 
pártot elejtik és nem az ő soraiból nevezik 
ki többé az uj kabinetet, hanem megpró­
bálkoznak egy konzervetiv kabinettel, amely 
mindjárt fölhatalmazást kapott volna, hogy 

z országgyűlést oszlassa föl és uj válasz- 
I isokon csináljon magának többséget. Pénz 
és szurony lett volna e célra bőven.

A bécsi klerikálisok erősen dolgoztak, 
hogy ez a terv megvalósulhasson. Gróf 
Zichy Jánost már fel is hívták Bécsbe, a 
hol aztán az udvar néhány tagja nagy ta­
nácskozást folytatott vele.

Abban az időben Budapesten már ha­
tározott alakban terjedt a hire, hogy gróf 
Zichy János a miniszterelnök, feltéve, hogy 
gróf Andrássy Gyula, vagy Tisza István 
nem vállalkozik arra, hogy megteremtse a 
békét. Olyannyira beszéltek itt a konzerva­
tív kabinetről, hogy Rakovszky Istvánt már 
< mlegelték is, mint belügyminisztert, Cser- 
noch Jánost pedig, mint kultuszminisztert, 
mig a többi tárcát a főrendiház néhány kle 
rikális mágnásával töltötték volna be.

így beszélték ezt akkor. De Tisza Ist­
ván elkövette a néppárttal szemben azt a 
kellemetlenkedést, hogy ő vállalkozott a kabi­
net megalakítására és a reményeiben, vára­
kozásaiban csalódott csuhás-párt azóta 
szegődött egyszerre csak nagy vehemencia 
val az obstrukcióhoz, nem a magyar ve­
zényszó, nem a nemzeti követelések miatt, 
hanem azért, hogy megbuktassa Tiszát és 
újból beálljon a lehetősége annak, hogy lé­
tesülhessen a konzervatív kormány.

Ezt a célt érendő el, „ugratták" eddig 
is a Kossuth-párt egy részét, mígnem aztán 
a negyvennyolcas képviselők nagyon is ala­
posan fölismerték, hogy voltaképen mit is 
főznek magukban a csuhások, a kik a Kos- 
suth-pártot egyre tiztatgatlák a harcra, ho­
lott maguk egyre a hátsó térben állottak és 
úgy teltek Bécscsel szemben, mintha sem­
mi közük se volna az obstrukcióhoz.

A helyzetnek ilyetén módon való fel­
ismerése egyik nagy oka annak, hogy a 
függetlenségi és 48-as párt elállóit a to­
vábbi obstrukciótól. Végre is, Kossuthék 
igazin nem óhajthatták, hogy a klerikáli­
sok ügyét segítsék elő és hogy az or­
szágra rászabadítsák az úgynevezett „kon- 
zervativekel“, akiknél már csak sokkal 
különb és rokonszenvesebb még a sza­
badelvű párt is.

Egy minap megtartott értekezletü­
kön a néppártiak a tagok szabadjára 
bízták, hogy ki akar résztvenni a harc­
ban, ki nem. — Ez azért volt szük­
séges, hogy Bécs felé azt mond­
hassák: a párt mint >lyan, nem határozott 
az obstrukció melleit. De azért bizony ob­
struálni fognak ők mindannyian, — no már 
tudniillik addig, a meddig — mert a re­
ményt, hogy hatalomra jutnak, még mindig 
nem adták föl.

A Kossuth-pártra azonban ezek az 
urak ne számítsanak többé ! A Kossuth- 
párt r.em kér többet ebből a megbízhatat­
lan fegyverbarátságból.

Csak hadd dühöngjenek a klerikálisok! 
Ezt sokkal jobban szeretjük, mint ha jó­
kedvűen mosolyognának.

Dec, 6., 7., 8,9., Karácsonyi bazár a Vigadóban. 
Január 31, Könyvnyomdászok tea»estélye, a 

Torna Vívódéban.

Bíró Béla jubileuma.
— Negyven évi áldozárság. —

— Saját tudósitónktól. —
Kolozsvár, dec. 8.

A róm. kath. anyaszentegyház mun­
kásságban megőszült lelkipásztorát ünne­
pelte tegnap Kolozsvár előkelő katholikus 
társadalma.

Biró Béla 40 éves áldozárságának 
emlékére gyűltek össze az ünneplők, mely­
hez még a kath. egyház látható feje X. Pius 
pápa is csatlakozott pápai brévét küldve 
gróf Majláth püspök utján, melyben pápai 
praelátussá nevezi ki Bíró Bélát.

Az ünneplés különben a következő 
sorrendben folyt le. Reggel 9 órakor ünnepi 
mise tartatott a főtéri templomban. Tizen­
egy órakor az egyházközség díszközgyűlésén1 
gyűltek össze a kolozsvári kath. egyház ve­
zető féifiai.

Farkas Lajos főgondnok nyitotta meg 
a díszközgyűlést és ajánlotta, hogy Biró 
Bélát küldöttségileg hívják meg a díszköz­
gyűlésre. Csipkés Károly, Merza Lajos és 
Kozár Ferencből álló küldöttség el is ment az 
ünnepelt főpapért, a ki lelkes éljenzések 
közepette jeleni meg a közgyűlésen.

Farkas Lajos, lelkes, s.ép beszédben 
üdvözölte Biró Bélát.

Biró Béla meghatottan válaszolt az 
üdvözlésre. Egész életcélom az volt — úgy 
mond — hogy a köz javára munkálkod- 
hassam és hiszem, hogy Isten azért adta 
megérnem ezt a hosszú időt, hogy a ma­
gyar haza javára vallásomért és hazámért 
szolgálhassak.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd 
után átnyújtották a hívek gyűjtéséből vett 
ajándék tárgyakat és pedig egy ezüst pász­
torbotot és egy arany kelyhet. Mindkét 
tárgy helybeli iparosok által készült és a 
müipar remeke.

Biró Béla megköszöni az ajándékokat 
és azt mo- dja: a pásztorbotot sohasem fogja 
támadásra, de mindig csak védekezésre 
használni, a kehely pedig mindig hívei sze­
retőiére fogja emlékeztetni.

Farkas Lajos felolvassa most Majláth 
Gusztáv gróf püspök átiratát, mellékelve a 
pápai brevét, mely szerinl Ö szentsége 
Biró Bélát — közbenjárására — pápai prae­
látussá nevezte ki és ehhez a kitüntetéshez 
szívből üdvözölte.

Fóliák Lajos indítványozta, hogy az 
elhangzott beszédek egész terjedelmükben 
jegyzőkönyvbe vétessenek.

Farkas Lajos indítványozta még, hogy 
a püspöknek küldessék meg hívei szeretet­
teljes üdvözlete, mire az ünnepi diszköz 
gyűlés Bíró Béla éltetésével véget ért.

D. u. 1 órakor a Nagy Gábor féle 
vendéglő külön termében bankettre gyűltek 
össze Biró Béla tisztelői.

A banketten mintegy 150-en vettek 
részt. A megjelentek névsora a következő:

Ákontz István, dr. Ákontz Károly, 
Ákontz Rezső, id. Becskor Mihály, dr. Bruch- 
ner Antal, Bogdánífy Mihály, Benedek 
Ferenc, gróf Béldi Ákos, B. Bak Lajos, ifj 
Bocskor Mihály, Bálint Vilmos, Bányai La­
jos, Bíró Béla, dr. Benei János, Benei 
János, dr. Bíró Balázs, Csíki Emánuel, 
Császár Dávid, Csipkés Károly, Csernyánszky 
Lajos, Dobál Antal, Demjén Ágoston, Dá­
vid Endre, Doly M. János, Dorgó Albert, 
Ehrlinger Lajos, dr. Esterházy László, dr. 
Erdélyi Károly, F.renczi Ignác, dr. Farkas 
Lajos, Fogel Antal, dr. Gergely Albert, 
Gábor József, Haller Rezső, dr. Haller 
Gusztáv, dr. Haller Károly, dr. Hirsehler 
József, Herczeg Jenő, Haas János, Hevesi 
József, Halász József, Hirschfeld Sándor, 
Incze Károly, Kacsó László, Kozár Ferenc, 
Köntzey Imre, Kiss Menyhért, Kászonyi 
Alajos, Lossy Béla, dr. Lázár Aurél, Mattay 
Kálmán, Mák Ferenc, Matutschek József, 
Menyhárt Gáspár, dr. Mály István, Merza 
Gyula, Merza Lajos, dr. Nagy Ernő, Nelser 
Lajos, Nagy Kálmán, Nagy Dezső, Orbán 
Lajos, dr. Övári Kelemen, Palczer Ede,Polcz 
Rezső, dr. Papp József, Pap Farkas, Pollák 
Lajos, Pildner József, Pál István, Sárga 
János, Simon Gyula, Spáda János, Suchy 
Sándor, dr. Szamosi János, Szekeres József, 
Szvacsina Géza, Salamon Antal, dr, Rnsszel 
Károly, Szombathelyi József, Szilágyi Már­
ton, Schopf Gyula, báró Szentkereszthy 
Zsigmond, Tanács József, Tornán Béla, 
Toczauer Ödön, Tompos Ignác, Tódor Já 
nos, Orosz Antal, Olasz András, Veress Já­
nos, Vikol Kálmán, Weisz József, Wilsch 
Frigyes, Vezsenyi Béla, Voith Miklós, Za- 
bulik László.

A banketten mindvégig lelkes emel­
kedett ha> gúlát uralkodott.

Az első felköszöntőt gróf Béldi Ákos 
főispán mondotta, éltetve a királyt és a 
pápát. Utána Farkas Lajos az ünnepelt 
Biró Bélára emelte poharát. A harmadik 
szónok báró Szentkereszthy Zsigmond volt, 
aki Majláth Gusztáv püspököt éltette. Utána 
dr. Csipkés Károly Farkas Lajost éltette. 
Ezután az ünnepelt Bíró Béla köszöntötte 
fel szép beszédben gróf Béldi Ákost. Fái 
István a papság nevében köszöntötte Biró 
Bélát. Szvacsina Géza polgármester Farkas 
Lajost és Bíró Bélát éltette. Bak Lajos, 
Biró Bélát, mint uj pápai prelátust kö­
szöntötte fel. Dr. Mály István szintén Biró 
Bélára ürítette paharát.

Felköszöntőket mondottak még Dobál 
Ant ii ; Biró Béla — Szvacsina Gézára; dr. 
Óváru Kelemen, dr. Szekeres János — Biró 
Bélára; Bíró Béla — dr. Erdélyi Károlyra; 
dr. Erdélyi Károly — Farkas Lajosra; Polc 
Rezső — dr. Haller Károlyra : dr. Menyhárth 
Gáspár — báró Szentkereszthy Zsigmondra; 
Sántha Angelus — Biró Bélára és még szá­
mosán.

Közel 4 óra volt mikor a jelenlévő 
társaság oszladozni kezdett. A bankett ét­
lapja a következő volt :

Erőleves rétessel, 
Fogas tatármártással, 

Töltött káposzta, 
Pulykasült gyümölcsbefőttel, 

Vegyes krémek, 
Gyümölcsfélék, 

Feketekávé.
Borok :

Asztali bor, 
Radnóthi risling, 
Mácsói piros bor. 

Borvizek.

szülelett festőmüvészszel megfesteti és köz­
gyűlési termében kifüggeszti;

2. az 1904-ik évre szóló költségvetési 
előirányzatban a kiadások cim, II. fejezet 58 
létele alatt képzőművészeti célokra felvett 
400 korona összeget törli s e helyeit a fenti 
hazafias, kegyeletes és művészeti cél meg 
valósítására 1904. évtől kezdődőleg 6 egy­
másutáni éven keresztül évi költségvetésébe 
500 korona összeget vesz fel.

Fekete-Nagy Béla a „Kolozsvárt szü­
letett" helyett ajánlja, hogy „hazai festő mű­
vész" tétessék. Indítványozó ehhez hozzá­
járult.

Dr. Tutsek Sándor az indítványt ki­
egészíteni óhajtotta azzal, hogy az indítvá­
nyozott célra vegyük fel az előirányzott 
400 koronát és mivel a Millenáris irodalmi 
pály zat sikere nem remélhető, a 60. tétel 
alatt felvett 1000 korona összeggel, éven­
ként 1400 korona fordittassék az indítvá­
nyozott célra, igy művészi tekintetben ma­
radandóbb és értékesebb alkotásokat fogunk 
nyerni. Ezen kiegészítéshez az indítványozó 
és a szakbizottságok készséggel hozzája 
rultak.

Látni fogjuk tehát a nagyok képeit a 
közgyűlés termében. Látni fogjuk őket, s 
ba a teremben az ö szellemük fog vezetni, 
úgy százszorosán hálásak lehetünk az eszme 
végrehajtói irányában.

Az öreg bakák baza- 
bocsájtása.

Katonáék öröme.
Kolozsvár, dec. 8.

A kaszárnyák tegnap óta hangosak; az 
öreg bakák örömdanájától, mert csak még 
egy pár nap s levethetik az «angyalbőrt*, 
amelyért most különösen megszenvedtek.

Rendelet ment ugyanis az ezredpa- 
rancsnokságokhoz, hogy azokat a bakákat, 
akiket a politikai állapotok miatt a három 
éven túl is benntartottak, december hó 20-án 
szabadságolják.

Tiz nap az egész, amit az öreg bakák 
nyernek, mert január elsejével úgyis sza­
badságolni kellett volna a törvény értelmé­
ben mindnyájokat, de ez a tiz nap felér 
nekik egy kis főnyereménynyel.

Hisz úgy voltak ők, mint az ártat­
lanul elitéit rabok, egyre remélték, hogy 
kiderül ártatlanságuk (hisz igazán nem ők 
voltak a hibások) és kieresztik börtönük­
ből. De hiába ; végül is belenyugodtak sor­
sukba s várták a büntetés idejének leteltét 
s a szabadulás óráját.

A szabadulás tehát 10 nappal előbb 
történik mint már remélték, ezért a nagy 
Ggság katonáéknál.

Hogy miért történik ennek a tiz nap­
nak odaajándékozása, az nagyon egyszerű. 
Kezdődnek ugyanis a karácsonyi szent ün­
nepek, ilyenkor nyolc-tiz napi munkaszünet 
szokott rendesen kijárni a katonáéknak, 
sőt ha kérik, szabadságra is mehetnek ez 
időre.

Húszadikától kezdve tehát csak már 
tisztogatásból áll a bakák munkája, a ka- 
rácsony előtti napokig, miután azonban az 
öreg bakák a rendes szokás szerint fel van­
nak szabadítva az ilynemű munkák alól, 
ezért történik a leszerelés tiz nappal előbb.

A tüzérekhez és huszárokhoz nem ér­
kezett azonban ilynemű rendelet, s igy azok­
nak az újoncok berukkolásáig — a mi te­
kintve a politikai békét most már rövid idő 
alatt várható — szolgálniok kell.

Ennek az az oka, hogy náluk nincse­
nek póttartalékosok, mint a gyalogságnál, 
akiket szükség esetén behívnak. A honvéd­
séghez sem érkezett még meg a rendelet, 
de 20-án valószínűleg ezek szintén szabad­
ságolva lesznek ép úgy, mint a közösök, 
mert az az akadály nem forog fenn, ami a 
lovasságnál, tehál szükség esetén január 
1-én náluk is behivhatók a póttartalékosok. 

Bűvészei a szakosztályokban-
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 8.
A város jövő évi költségvetésének e 

hó 5-ikén történt tárgyalásánál a száraz té­
telek lemorzsolása közben művészeti oázisra: 
is bukkantunk a szakosztályok ülésén. Ta­
nács József, törvényhatósági bizottsági tag 
indítványa folytán elhatározta az ülés, hogy 
javasolni fogja a törvényhatósági bizott­
ság bizottság közgyűlésének, miszerint a 
haza legkiválóbb férfiéinak, II. Rákóczi 
Ferencnek, Kossuth Lajosnak, Széchenyi Ist­
vánnak, Deák Fi rencnek, Batthyányi Lajos 
nak és Wesselényi Miklósnak képeit a köz 
gyűlés számára festettessék meg s ezzel a 
szivekben élő nagyokról látható jelet is al­
kossanak az utódok részére.

Furcsa, hogy minálunk eddig kellett 
várni e határozattal. Szép és dicséretes do­
log a javaslattevőtől, hogy indítványával e 
régi hiány és mulasztás pótlását előidézte s 
Sicséretes az a lelkesedés, melylyel az ülés 
Tanács József propozicióját fogadta.

A gyűlésnek egész idevonatkozó részét 
jónak látjuk közreadni a következőkben:

A város 1904. évi költségvetési elő 
irányzatának a kiadások H-ik fejezete 58-ik 
téti-lénél, mely «Képzőművészeti célokra* 
cim alatt 400 korona összeget vesz fel, 
Tanács József kérdést intézett, az iránt, 
hogy tulajdonképen mire fordittatik ezen 
összeg, mely évenként fel van véve ?

Fekete-Nagy Béla tanácsos felvilágo­
sítást adott, hogy egyes festmények, vagy 
szobrok beszerzésére volt ezen összeg éven­
kénti beillesztése megszavazva, azonban 
semmi eredményt nem tudunk felmutatni, 
mivel egyes művész-ti segélyekre, úgy 
mondhatni, elkallódott ezen összeg.

Tanács József megköszönte a felvilágo- 
silás és az összeg törlésének indítványozása 
kapcsán egy önálló indítványt terjesztettbe, 
melyet minden bővebb indokolás szüksége 
nélkül Írásban is beadva, kérte a szakbi­
zottságokat, hogy a törv. hat. bizottságnak 
ezen indítvány elfogadását ajánlják. Indít­
ványa igy szól:

A haza nagyjai iránt érzett kegyeletes 
emlékezés méltó kifejezést nyert a törvény­
hatósági bizottság díszközgyűlésein úgy a 
mult évben, mint az idén; kívánatos volna, 
ha ezen kegyeletes érzelmek látható jelei­
vel is találkozhatnánk, indítványozom, — 
mondja ki a törv. hat. bizottság, hogy :

1. a legszeretettebb fejedelemnek II. 
Rákóczi Ferencnek; a haza atyjának: Kos­
suth Lajosnak; a szabadság legártatlanabb 
vértanújának: gróf Baltyány Lajosnak; a 
legnagyobb magyarnak: gróf Széchenyi Ist­
vánnak; a haza bölcsének Deák Ferencnek 
és az Unió legerősebb harcosának: báró 
Wesselényi Miklósnak képmásai: Kolozsvárt

Gyilkosság a Bellai-ntcában.
Emberölés 1 frt. 60 kr. miatt.

— Saját tudósítónktól. — 
Kolozsvár, dec. 8.

A Heltai-utca csendjét tegnap késő 
este borzalmas gyilkosság verte fel. Egy 
részeg munkásember támadt rá két tár­
sára késsel s egyiket annyira összeszur­
kálta, hogy haldokolva szállították be a 
kórházba és alig ér> meg a reggelt.

Az esetről a következőket jelenthetjük:
Tegnap este egyik Széchenyi-téri pá­

linkamérésben, hol munkás emberek szok­
tak magukba venni az ideg és testölő al­
koholt, együtt ittak Porfire Miklós, Huj Va- 
szi és Márk Tódor. Porfire Miklós és Márk 
Tódor előbb érkeztek a korcsmába mint 
Huj Vaszi, kit nem is ismertek. Huj sem 
egyedül érkezett oda hanem egy ideig egy 
György nevű napszámossal fogyasztotta a

pálinkát. Később ez a György elment s igy 
Huj Vaszi társnőikül maradt. Azonban ő 
nem barátja az egyedüllétnek, s igy csak­
hamar ajánlatott tett a csendesen borozgató 
sógoroknak Porfire Miklósnak és Márk 
Tódornak, hogy mulassanak együtt.

Jöjjetek által az én asztalomhoz s 
én fizetek nektek — szólt át Márkákhoz s 
azok nem tudván ellentállani a csábitó ígé­
retnek, átmentek a Huj asztalához.

Huj fizetett is nekik gavallérosan. Mi­
kor aztán igy hármasban tisztességesen le­
itták magukat, hazafelé-indultak.

Á Heltai-utcában még egy pálinkamé­
résbe tértek be és itt is megittak egy pár 
pohár pálinkát. Mikor ebből a butikból ki­
jöttek, Huj arra a felfedezésre jutott, hogy 
pénztárcája, melyben 1 forint 60 krajcár 
volt — eltűnt.

Nyomban kérni is kezdette társaitól, 
kik előre siettek az éj sötétében és nem 
igen hederitettek a Huj kiábálására. Huj 
pedig folyton szaladt utánuk és kiabálta:

— Adjátok vissza a pénzemet. A piskii 
hídnál aztán utolérte a cimborákat. Még egy­
szer felszólította őket, hogy adják vissza a 
pénzét, s mikor látta, hogy ezek még sem 
hajlandók visszaadni, éles késével rájuk tá­
madt s mindkettőjüket megszórta. Márk 
Tódoron oly veszedelmes sebet ejtett, hogy 
az nyomban összeesett és sebeiből vastag 
sugárban kezdett ömleni a vér. Porfire Mik­
lós csak könnyebb szúrást kapott. A rendőr 
őrjárat épp akkor ért a hídhoz, mikor Huj 
Vaszi bevégezte rettenetes munkáját. Már 
nem volt idő arra, hogy elmeneküljön. Az 
őrjárat letartóztatta és beszállította a rend­
őrségre.

A rendőrségen nyomban vallatóra fog­
ták Huj Vaszit. Mindent tagadott és egyál­
talában nem akar tudni semmit. Időközben 
a pénztárca is megkerült. Márk Tódornál 
találták meg, kit eszméletlen állapotban 
szállítottak be a korházba. A másik áldozat 
Porfire Miklós könnyebb sérülést szenvedett 
s igy a kihallgatás után hazamehetett. Huj 
Vaszi a gyilkos 26 éves temető-munkás. 
Már több ízben volt büntetve.

Márk Tódor, ki az orvosi vélemény 
szerint valószínűleg nem éri meg a reggelt, 
nős ember és 2 gyermek apja. Huj Vaszit 
a rendőrség előzetes letartóztatásba he­
lyezte, mert tagadása dacára kétségtelennek 
látszo't, hogy ő volt az, aki összeszurkálta 
Márkot és Porfirét, amit különben ez 
utóbbinak vallomása is megerősít. Márkot 
még nem hallgathatták ki.

ÚJDONSÁGOK.
Karácsonyi bazár.

Harmadik nap.
— Saját tudósitónktól. —

Kolozsvár, dec. 8.
Mire az ócska toronyóra elkongta teg­

nap az ölöt, akkor, némi kis túlzással, 
annyi hely se volt már a Vigadó rozoga 
termeiben, a hová egy gombostűt leejt­
hetett volna a gyanútlan vendég, ügy 
látszik, napról-napra, mind jobban foko­
zódik a közönség érdeklődése a Mária 
Valéria árvaház-egylet hazára iránt s félő 
sejtelmekkel gondolunk arra az ember­
tömegre, a mi két hét múlva volna, 
ha a bazár ideje addig tartana.

Sajnos, nem tart addig. Tegnap volt 
utolsó előtti napja a karácsonyi bazárnak 
s azt hisszük, hogy a mulatság anyagi 
eredménye is lészen oly hangos és sokat­
mondó, mint a milyen vidám és beszé­
des volt a publikum. Vidám volt és jó­
kedvű a közönség, olyan nagyon, hogy 
még a hangverseny számok alatt sem 
ült el a zsivaj s hiába szólt a csöngettyü, 
hiába egy-egy rendező erélyes kérése, nem 
apadt a zaj, a mit különben egyik hely­
színi poéta szavú látogató jónak látott a 
„kedélyek hullámzása" zsivajának elke­
resztelni.

Pedig a hangverseny fölötte változatos 
és érdekes volt s nagyon is rászolgált 
volna a kitüntető figyelemre. Elsőnek 
Friebeisz Gyula joghallgató lépett a dobo­
góra s Vrábély Ármándnak, „Nősülni aka­
rok" cimü pompás monológját adta elő 
jóizü humorral. Utána Szász Edit ült a 
zongorához. Chopin „Scherzo b. mo!l“-ját 
hallhattuk, olyan biztos művészi öntudat­
tal előadva, a mi a kisasszonynak való­
ban nagy zenei hivatoftságáról tett újabb 
bizonyságot. Most Ákontz Ilona szavalta 
el a népszerű, fiatal poétának, Farkas 
Imrének „A. kis kadét" cimü hangulatos
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költeményét, sok bájos közvetlenséggel. 
Majd Mátrai Kálmánná a Szárakozott kis­
asszony vidám monológjával szerepelt, 
mire Kassay Károlyné énekelt el nehány 
dalt, üde és behízelgő hangján.

A közönség zugó tapssal adózott min­
den előadónak, kik valóban valamennyien 
rá is szolgáltak a viharos elismerésre.

A hangverseny után ismét kezdetét 
vette a vásár s az immár jogos zsivaj. 
Előbbiben is, utóbbiban is, hathatós részt 
kívánt magának mindenki és egy-egy sátor 
előtt valóságos sorfalat állott a kifosztás­
hoz közeledő ifjúság. Az árusító hölgyek 
nehány ujjal is szaporodtak s az újak 
friss erővel láttak hozzá, — ki tud mi­
nél többet kicsikarni, ki szép szóval, ki 
mosolylyal, ki haragos szempillantással, 
össze hozni a szegény árvaházi növen­
dékek számára.

Közben asztalokat terítettek s nagy 
csoportok képződtek emitt.... A kis pos­
tás fiuk meg hordták mindenfelé a levele­
ket... Amott egy-egy szegletben meg 
vígan közre fonta két kis lány, egy szőke, 
meg egy barna, a kiszemelt alakját.... 
Emerre már rettenetes angazsálások estek 
a ma délutáni bazár folytatására.

Ma ugyanis rövid lesz a vásár, hosszú 
a tánc. Ez dukál is a lelkes fosztogatók 
érdekében.

— (Szerencsétlenül járt ácsmes­
ter.) Simon János kolozsvári ácsmester 
hétfőn Egeresre ment ki, hogy ott egy el- 
válalt munkát teljesítsen. De tegnap a 
munkaközben szerencsétlenül járt és kitörte 
a lábát. A szerencsétlen embert a tegnap 
d. u. 4 óra után érkező vonatta) behozták 
Kolozsvára és a vonattól a mentők szállí­
tották be a klinikára.

— (Meghívó.) Az „E. G. E.“ állat­
tenyésztési és ál latkiállitási szakosztálya 
1903, évi december hó 20 án (vasárnap) 
délelőtt 11 órakor — az „E. G. E.“ Pe- 
tőfi-ulca 7. szám alatti helyiségében köz­
gyűlést tart, mely ülésre a tagokat tiszte­
lettel meghívja : Áz elnökség. A közgyűlés 
tárgyai : 1. Jelentés az 1903. évi működés­
ről. 2. Zárszámadás vizsgáló bizottság je­
lentése. 3. Jövő évi költségvetés megálla­
pítása.

— (Jótékonyság.) A Bene Imre 
helybeli vendéglős által elhelyezett persely­
ben a vakok kolozsvári intézete javára 4 
kor. 58 fill, adomány .gyűlt be, a mit az 
intézet ez utón nyilvánosan nyugtáz s az 
emberbaráti intézet iránt tanúsított szives 
pártfogásért és jóindulatért hálás köszöne­
tét nyilvánítja.

— (A „Dávid Fei 
jasági köre ma, szerdán 
az unitárius kollégium 16. 
rendes ülést tart.

— (Községi választások Szamos- 
Ujvárott.) Szamos-Ujvárott e hó 14 én 
lesznek a községi választások. Az uj vá­
lasztások már a felemelt létszámú város­

ylet“) if- 
7 órakor 

j termében

atyákra történnek. Nálunk még azt sem tudjuk, 
hogy mikor lesznek a választások. A mi­
niszter jóváhagyása még mó dig késik, a 
beterjesztett létszám-felemelésre vonatkozó­
lag. De most már alig lehet sokára halasz­
tani a választás határidejének kitűzését, 
mert a választásnak e hónapban meg kell 
történnie.

—- (Erzsébet főhercegnő — vá­
lik ?) Az udvari hírekre vonatkozó cáfola­
tokat ép olyan bizalmatlanul szokták fo­
gadni, mint magukat a szenzációkat. Olyan 
eseményeket cáfoltak meg a kétséget nem 
tűrő határozottsággal, a melyekről azután 
maguk az események hárították el a cáfo­
latot. így például a' lehető legkategorikusabb 
módon nyilvánították koholmánynak Stefánia 
és Lónyay Elemér házassági tervét, a trón­
örökös és Chotek Zsófia eljegyzését és egye­
beket.

Az alábbi hír, a melyet a király uno­
kájáról irt meg egy frankfurti lap, szen­
zációsan és valószinütlenül hangzik s már 
a nyomában is van a leghatározottabb 
cáfolat. De hogy a cáfolatnak van több 
alapja, vagy magának a hírnek: nem 
tudni. A Frankfurter Zeitung tegnapi szá­
mában szenzációs hirt közöl királyunk uno­
kájáról, Erzsébet főhercegnőről. E szerint 
a főhercegnő a napokban légyotton érte 
férjét, Windischgratz Ottó herceget egy 
Ziegler Vilma nevű színésznővel. A ko­
mornyik nem akarla a hercegnőt bebo- 
csátani a terembe, a hol férje és a szí­
nésznő voltak, a mire a hercegni kis zseb­
revolverével rálött a komornyikra és azt 
megsebezte. A szobába hatolva, rálőtt fér­
jére és a színésznőre, s mindkettőn sebet 
ejtett. A hercegi pár e botrány következté­
ben válni fog. A színésznőt egy kórházban 
ápolják. E hírrel szemben hivatalosan azt 
jelentik, hogy az elejétől végig valótlanság. 
A hercegi pár a legnagyobb egyetértésben 
él. Ziegler Vilma színésznő tényleg a kór­
házban van, de nem lövés okozta seb, ha­
nem egyéb, belső baj miatt.

— (A száznegyven percentes 
uzsora.) Bosszuvágyu uzsorás felett Ítélke­
zett hétfőn a büntető törvényszék. Slaudner 
Ádám a neve, valaha a postánál volt al­
kalmazva, a honnan évek előtt elbocsájtot- 
ták. Slaudner csekély 120—150 es percen­
tet szedett az áldozatoktól kamat fejében s 
igy nem csoda, hogy végre meggyü t a baja 
a büntető törvénynyel. Egyik áldozata Balog 
J. honvédszázados, akinek 200 koronát adott 
kölcsön s néhány hónap alatt csekély 190 
koronát szorított ki belőle kamat és költ­
ségek fejében. Másik áldozata Szilárdy Be­
nedek kifőző, a ki 400 korona kölcsön után 
340 koronát fizetett kamat és költség gya­
nánt, de a tőkével még most is tartozik. 
Az ügyet tegnap Langer bíró tanácsában 
tárgyalták. Staudnert dr. Waiss Sándor 
védte. A vádlott azt hozta fel mentségéül, 
hogy ő nem a saját pénzével u z s o- 
ráskodott, — mert ő a pénzt 
Schalk cipészmestertől és Sirmó háztulaj­
donostól kapta kölcsön 8-as kamatra. 
Schalkot is kihallgatták tegnap, akik elis­

merték, hogy Slaudner az ő pénzükkel ma- 
nipulált, tényleg 8 százalékot fizetett nekik, 
de egy esztendőre. Mig Staudner áldozatától 
10 százalékos kamatot szedett havtnoa. 
ami körülbelül 150 percemnek felel meg 
Slaudner azzal is védekezett, hogy ő a 
havi 10—20 forintokat költség, kocsidi- 
jak s egyebek címén számította fel, de 
a bíróság ezt nem hitte neki. A köz­
vádló uzsora címén kérte megbüntetését. 
A bíróság Staudner Ádámot két hónapi fog­
házra és 200 forint pénzbüntetésre, 10 napi 
fogház mellék büntetésre s az okozott kár 
megtérítésére Ítélte, Staudner felebbezett, 
az ügyész megnyugodott.

x (Városunk elismert) és legjobb 
Mű-selyem festője és vegyészeti ruha- 
tisztítója Czink József Kolozsvárt, Wes­
selényi Miklós utcza 25. szám (a postával 
szemben.) Gyászrubák 24 óra alatt festetnek 
feketére. 2724. 16—05

x Uj irodalmi vállalat terjesztésére 
jó föllépésü intelligens egyéneket magas ju­
talékkal alkalmazunk. „Korvin Mátyás" r. t. 
Kolozsvár Deák Ferenc-utca 21. 1—*.

x Régi magyar könyveket és 
egész könyvtárakat megvételr e keres a „Kor­
vin Mátyás* részvénytársaság Kolozsvárt, 
Deák-Ferenc-utca 21. sz. 1—*.

Táviratok
d. E E.

Szeged, dec. 8.
A D Jmagyarországi Közmüveiődési- 

Egyesülei tegnap d. e. tartotta alakuló köz 
gyűlését: Szegeden, melyen a közélet számos 
előkelő férfia jelent meg. Apponyi Al­
bert beszédet is mondott a D. K. E. jövő 
j íré. Délután nagy bankett követte az ala­
kuló közgyűlést.

A képviselőházitól.
Budapest, dec. 8.

A képviselőház holnapi ülésen felszó­
lal Ügron Gábor és Kovács Pál.

A néppárt tagjai elhatározták, hogy 
folytatják az obstrukeiót.

Spencer Berbert meghalt.
Budapest, dec. 8

Londonból jelentik : Spencer Her­
bert, a világhírű tudós, ma délelőtt meghalt.

Az öreg honvédekért.
Budapest, dec. 8

Hire térj sd, hogy a Kossuth-párt által 
kötött békének még egy, a politikán kívül 

eső kegyeletes eredménye is lesz. A jövő 
évben ugyanis Kossuth Ferenc és Thaly 
Kálmán közbenjárására felemelik az 
1848—49-iki honvédek nyugdiját.

Budapesti gabona-tőzsde.
ügy a készáru, mint a határidő üzlet 

gyengén tartolt irányzatú.
Jegyeztetett :
Buza 1904. ápr................. 775—66
Rozs „ ................ 767—68
Zab „ ................ 551—52
Tengeri máj...................... 529—30

«ET! TV SZÍNHÁZ.

Kolozsvár, szerdán, 1^03. dec. 9-én:

BOB HERCEG.
Operette 3 fi Ivonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél tO kor.

Holnap, csütörtökön, dec. 10-én:
A TAVASZ.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szerda: Bob herceg, (b. 66 sz.) 
Csütörtök: A tavasz, (b. 67 sz.) 
Péntek: Denise, (b. 68 sz.)
Szombat: Lili. (b. 6y sz.)
Vasárnap d. u.: Egy görbe nap.
Vasárnap este: A cigány, (b. 70 sz.)

* Két előadás. Ezekről az ünnepi 
előadási król oly könnyű a beszámoló. Dél­
után féláron tartják meg az előadást, de 
természetesen csak tizedrésznyi igyekezettel. 
Ki-ki törekvő buzgalommal fáradt tegnap is 
azon, hogy a „San-Toy“ előadásából vásári 
komédiái faragjon s ez a nemes fáradozás 
nem is maradt eredménytelen.

Este az „Orleánsi szűz" szerepelt a 
műsoron. A címszerepben Tóvölgyi Margit 
produkált ismét művészi szépet és nagyot 
s a közönség, mely délután is, este is, 
megtöltötte a nézőteret, ki se fogyott az 
ünneplő tapsokból, miknek jó része Sza­
kács Andornak is szólt, ki III. Károly sze­
repét látta el intelligens felfogással, elisme­
résre méltóan.

* Műsor-változások. Megyeri Dezső 
betegsége, Mátrai Kálmán rekedtsége és 
Szabó Mariska gyöngélkedése miatt az 
előre hirdetett színházi műsort meg kel­
lett változtatni s ehez képest ma szer­
dán Huszkaés Martos operettje a 
„Bob herceg” kerül színre, a címszerepben 
Károlyi Leonéval, ki ezúttal először jálsza 
nálunk ezt a szerepét. — Az előadás régi 
szereplői közt uj lesz Mészáros Alajos, 
ki a borbély szerepét vállalta magára.

Csütörtökön Souppé nagy operettjét, a 
„Boccaciot” adják, a címszerepben Károlyi 
Leonéval, ki mellett Szabó Mariska, Lónyai 
Piroska, Fehér Olga, Váradiné, Kassai, Mé­
száros, Dezséri, Hunfi, Ladiszlai és Váradi 
lesznek az előadás szereplői.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK Î
Negyedévre.............. 6 kor.
Egy hóra.................. 2 kor.

Mutatvány-számokat kívánatra 
4 napig szívesen küld a kiadóhivatal.

Felelős szerkesztő;
HERCZEG JENŐ.

Lúptulajdonoa:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉR.
Koronás /ruház

Deák ferenc-utca 13. szám.
/ karácsonyi vásár
már kezdetét vette, kérem megte­

kinteni a külön kirakott
nagy játék-osztályt.

Legolcsóbb 
Pénzkölcsönt 
törlesztéses pénzkölcsönöket földbirtokra, ko­
lozsvári házakra a legolcsóbb kamat mellett, 
szolid alapon gyorsan elintézek, valamint drága 
kamatú kölcsönöket olcsóbb törlesztéses kölcsönre 

átkonvertálok.
ZKZölcsönt teapliatnals: 
katonatisztek, állami, megyei, városi és magán­
tisztviselők, hivatalnokok 5—15 évi kis részle­
tekben való visszafizetés mellett minden 1000 
korona kölcsön után 12 évre töke és kamatban 
havonta circa 10 kor. fizetendő, minden irány­

ban a legnagyobb diseretio biztosittatik.

FRIEDONN Sóm 
országos földhitel- és személykölcsön intézete 
Kolozsvár, Király-utca 16. Értekezni lehet 
2847 délután fél 3—5 óráig. 13—*

Előleg nem szükséges !

HERMANNE
varrógép és kerékpár nagy raktára 
Kolozsvárt, ügydem-u. 6 sz. 
jonnan berendezett mechanikai

|| műhelyemben minden mechanikai 
g| javítások olcsón, gyorsan és ponto- 
S 5 o o o san eszközöltetnek, o o o

1 valódi családi Singer varrógép hímző készülékkel ellátva
1 karikahajós ........................................................................
1 Central Bobbin .................................................................

30—50 írtig.
65-80 írtig.
86-90 írtig

Eredeti Howe C. Wheler & Wi'son II A varrógépek kedvezménye: Hett 
D. 12., Manufacturing & C. New- I vagy havi részletfizetésre is 
York, Balkara Cylinder stb. stb || vásárolhatók, o o o o o o

2594 104—" Gépeimért 10 évig felelek.

1 uj kerékpár angol villával 70—90 írtig. Kerékpár köpeny 4—6 írtig. 
Kerékpár '.ómlő gummi 2 írt 30 krtól 3 írtig. Kerékpár csengő 35 krtól.
1 irt 50 krig. Kerékpár acetilén lámpa 2 írt • ’> krtól 5 írtig stb. stb.

SF A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe-

Törs és Ormai
mérnök-vállalkozók 2627 97

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám- király-tér 18. az első emeleten.Elvállalja
vízvezetékek, csatornázások, központi
fűtések, szellőztetések berendezését,

lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürdőszobák, gőzfüröők, gőzmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan klosetek, szivattyú-művek berendezését.Készít mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.Raktáron vannak :
vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek. gSSht

Fassbenders :
(íjAWrM FÜGEKÁVÉ

1 a LEGJOBB PÓTKÁVÉ.
Kapható: „j

papp Sászlő urnái ïotovâr. 1

Jraun Mihály 
hangszerkészítő Kolozsvárt 

■Wesselényi jVíiKlós-utcza 18. sz.

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. =

Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. —

Nagy

javítóműhely !
Mérsékelt, szo- 
- lid árak. - |

Xölvízek, TaileU és gyogy-sz^ppanok.
fog, Köröm, jíaj és Ruhakefék.

tA

Ö

ta

®$ebe és öl- 
H töztetett 

BABÁK
minden nagy­
ságban!Mindenkora

® WICHTER- 
p ü féle Hor­

gony Kő- 
® építő szekré-

® nyék !gyermekeknek
©

0

ír

0

►3

O

tn

<1

töltcny^ks Vadászczipók és

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
tippek és Dísztárgyak.

Valódi angol és franczia illatszerek,

Leg­híresebb 
gyártmányú

játékszerek, jüntalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Laterna Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő 
ségü érzékeny leme­
zek, Filmek és 
papírok, Car- 
tonok,vegy­
szerek 
stb.

sörétes és golyós
Vadászfegyverek 

Revolverek. Töltény- 
hüvelyek és Revolver­

Csizmák, Halinák, Gnmmi Vaaász 
csizmák és Czipők, Amerigai Sár- 

czipők urak, nők és gyermekek részere.Valódi dániai iramszarvas Bőrkabátok szőrme vagy flanelt béléssel.
gőrnaörágok, Mellények és Sapkák. - vízhatlan 

lobon felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, Qlace, 
szarvasbőr és valóbi yJngol Xeztyük. Tehesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teienek.

Valamint több itt fel nem sorolható 
czikkek állandó nagy választékban.

2813 130—360
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Nyomatott: Gombos Ferencz Lyeeum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca




